

“一带一路”带热中哈旅游

本报记者 赵珊

哈萨克斯坦紧邻中国，是“一带一路”上的重要国家。近日，由中国国家旅游局和哈萨克斯坦文化与体育部共同主办的中哈旅游合作论坛在北京举行。作为2017哈萨克斯坦“中国旅游年”重要活动之一，本次论坛围绕“旅游促进共赢”主题，就中哈旅游合作的

起步晚 潜力大

与其他热门的出境旅游目的地相比，哈萨克斯坦和中国的旅游合作发展较晚。去年7月，中国和哈萨克斯坦正式启动中国旅游团队赴哈萨克斯坦的旅游业务，标志着中国公民赴哈旅游团签政策正式落地实施。中国赴哈团队旅游正式启动尽管尚不足一年，但已显现出良好的发展态势，哈萨克斯坦逐渐被中国游客所熟悉。

2016年中国公民首站赴哈旅游人数同比增长3.4%，达到25.79万人。有分析预测，今年赴哈的中国游客将翻倍。目前来看，赴哈旅游的游客以团队游为主，更多游客还在于熟悉哈萨克斯坦相关旅游资源。中国赴哈团队旅游正式启动尽管尚不足一年，但已显现出良好的发展态势，哈萨克斯坦逐渐被中国游客所熟悉。

中青旅首席品牌官徐晓磊介绍说，作为世界上国土面积最大的内陆国，哈萨克斯坦横跨欧亚大陆，旅游资源丰富。哈萨克斯坦文化积淀十分丰厚，古丝绸之路贯穿全境，世界遗产——亚萨维陵墓影响深远，首都阿斯塔纳有中亚最大的清真寺哈兹拉特苏丹清真寺。泰姆格里大峡谷里神秘的岩石雕刻距今已有3000年。哈萨克斯坦辽阔的平原适宜自驾，壮观程度堪比美国科罗拉多大峡谷。

和哈萨克斯坦接壤的新疆维吾尔自治区去年推出了“穿越天山廊道探秘世界遗产”中哈吉三国跨境自驾游、“中俄哈蒙”环阿尔泰山跨境自驾游，填补了中国与哈萨克斯坦等国的

国际自驾游的空白。

来自中国旅游研究院的专项调查表明，一些拥有出境旅游经验的中国游客对哈萨克斯坦充满兴趣。他们对哈萨克斯坦的印象是“很好玩的国家，壮美的自然风光，荒野上空荡荡的古迹，大快朵颐的吃肉，豪迈尽情的歌舞，大多数美景山高路远，是自驾游的首选”。中国旅游研究院院长戴斌认为，哈萨克通过发挥自己的后发优势，完全有可能成为中国游客访问中亚国家的首选目的地和“一带一路”旅游合作的关键节点国家。

国之交 民相亲

旅游作为增进民间交往、促进民众感情交流的重要载体，在“一带一路”建设中，发挥着天然的润滑剂和升华剂的作用。扩大中哈旅游交流是民心所向，大势所趋。

戴斌表示，旅游发展固然得有自然环境和历史文化等资源，但是仅有这些是不够的，当代旅游的发展对机场、码头、铁路、公路、轻轨、地铁、公交车、出租车、公共厕所等基础设施和公共服务的要求越来越高。而“一带一路”为中哈两国旅游的发展创造了广阔的空间和巨大的潜力。

哈萨克斯坦文化与体育部副部长巴塔洛夫表示，中国是哈萨克斯坦的重要战略合作伙伴。当前中国已经成为全球最重要的出境游客源市场，哈萨克斯坦在积极开发民俗游、生态游、狩猎游等形式新颖的旅游产品，努力吸引更多中国游客到访。今年是联合国可持续旅游发展年，也是中国

现状与前景进行了深入探讨。两国旅游业界表示，将充分借力“一带一路”倡议，利用好“旅游年”平台，创新合作模式，共同构建务实高效的旅游合作机制，增进两国民众的相互了解，推动两国游客互访人数不断增长。



中国“熊猫”亮相阿斯塔纳世博会 新华社记者 吴晓波摄

的丝绸之路旅游年，哈方主办阿斯塔纳世博会，两国合作举办哈萨克斯坦“中国旅游年”，这些都为两国进一步深化旅游合作创造了机遇。哈方正努力为中国游客推进包括签证政策在内的一系列便利化措施。此次论坛的举办，为双方提供了一个很好的交流合作平台，有助于促进双方旅游企业间建立联系，推动双向旅游交流规模的进一步扩大。

哈萨克斯坦驻华大使雷舍夫说，中哈之间有着良好的政治经济合作关系，为双方旅游合作奠定了良好的基础。中哈双方都十分重视旅游业发展，旅游合作潜力巨大。今年正值中哈旅游年，为吸引中国游客，哈萨克斯坦开辟了60余条旅游线路。目前，双方签证、交通、支付领域便利化措施正不断完善，未来将有更多游客来往于两国之间。今年赴哈的中国游客数量在增长，前往的旅游城市有阿拉木图、阿斯塔纳、希姆肯特、土尔克斯坦等。我们期待为期3个月的中国游客来哈旅游。

便利化 促合作

“我们希望在3个月时间里，中国游客达到或超过10万人次，中国能与俄罗斯一起成为本届世博会两个最大的外国客源国。”阿斯塔纳世博会国家公司董事会主席顾问、市场推广部执行总监阿桑巴耶娃向记者表示，为了进一步便利哈中人员往来，两国政府和企业正计划加密北京、西安、乌鲁木齐与阿拉木图、阿斯塔纳等地间的航线，并筹划在阿斯塔纳世博会举办期间开行“乌鲁木齐—阿拉木图—阿斯塔纳”的快速列车。据悉，阿斯

塔纳世博会已与中国8家旅行社签署了合作协议，委托这些旅行社代售阿斯塔纳世博会门票，组织世博团队游客，共同设计相关旅游线路，携手开发哈萨克斯坦的旅游资源。

未来，如何加强中哈旅游合作？中国国家旅游局副局长李宏安提出建议：一是服务两国关系大局，构建务实高效的旅游合作机制。利用好“旅游年”平台，创新合作模式，增进两国民众的相互了解，推动两国游客互访人数不断增长。二是服务广大游客，务实推进多层次旅游合作。进一步完善交通网络对接，出台更加便利的出入境政策，加强在旅游市场开发、旅游人才培训、旅游基础设施建设等方面的合作，着力为广大游客打造安全、舒适的旅游环境。三是服务企业，务实推进重点项目合作。积极支持中国旅游企业“走出去”，在哈投资兴业，实现产业融合，不断做大做强，也欢迎哈旅游企业来中国开展业务。

哈萨克斯坦旅游部门有关负责人则表示，希望双方在现有基础上进一步完善交通网络对接，增强可进入性；出台更加便利的出入境政策，加强在旅游市场开发、旅游人才培训、旅游基础设施建设等方面的合作，着力为广大游客打造安全、舒适的旅游环境。

正如戴斌所说，在不远的将来，希望能够听到越来越多中国游客这样的对话：

- 阿拉木图怎么样？
- 最有中亚情调的美丽城市，也像在家一样的方便。
- 阿斯塔纳远不远？
- 早上北京直飞过来，咱们独立广场中餐馆一起吃午饭。

中国旅游外交走向成熟

穆良

旅游外交这一概念自2015年提出以来，迅速成为行动和实践，走向外交前沿。2017年1月17日，国家主席习近平同瑞士联邦主席洛伊特哈德在达沃斯共同启动中瑞旅游年。2017年6月2日，国务院总理李克强与欧盟委员会主席容克在比利时布鲁塞尔共同为“中国—欧盟旅游年”标识揭牌。笔者认为，今年必将成为旅游外交深化的里程碑之年。

首先，旅游年活动接连纳入首脑外交行程，标志着旅游外交已从实施国家外交战略的独特手段变为常规手段和有力支撑。

过去两年，中国旅游外交成果丰硕，2015年、2016年成功举办中韩、中印、中美、中国—中东欧、中墨等5个旅游年实践表明，旅游外交在促进国家间政治关系、经贸合作、人文交流和传播本国文化、展示文明成果、提升国家形象、增强国际影响力和文化认同感等方面作用显著，得到各方高度认可。在2017年中国国家整体外交工作部署中，旅游外交所占分量日益加重。

从旅游外交的主要载体——旅游年举办的情况来看，2015年、2016年中国共举办了5个旅游年活动。今年已举办了中瑞、中澳、中丹、中哈、中国—东盟等5个旅游年的开幕式，举办次数之频密，规格之高大，均创造了中国旅游外交史上的许多首次。将旅游年外交活动转化为可持续的制度建设，有望成为中国特色大国外交顶层设计的考虑内容之一。

第二，旅游外交活动纳入国家外交战略整体统筹，标志着旅游外交要超越旅游领域国际合作的角色定位，在主动服务和融入国家战略上有所作为。

2017年之前，旅游外交就是做好旅游领域的国际交流合作。但近2年来的实践表明，开展旅游外交，不仅能够扩大国家间旅游交流规模，拓展旅游合作的广度和深度，给旅游产业本身带来“红利”。还能够为国家间关系发展培育更为厚实的民意和社会基础，具有经济、政治、文化、外交等多方面的现实意义。国务院发布的《“十三五”旅游业发展规划》中，突出强调，要实施旅游外交战略，开展“一带一路”国际旅游合作，拓展与重点国家旅游交流，创新完善旅游合作机制。旅游外交已由部门推动上升为国家战略，旅游外交正走向全面、系统、规模化地服务国家整体战略进程之中，旅游外交服务国家战略之网越织越密。

第三，旅游外交活动向深度广度发展，标志着旅游外交将在服务与推动中国旅游企业“走出去”方面发挥更大作用。

中国旅游外交提出的时间虽然不长，却具有非凡的活力，究其原因在于自身产业的发展。目前，中国已经发展成为世界最大的旅游出行国家，年出游人次达45亿，庞大旅游市场为实施旅游外交奠定了坚实的基础。同时受益于旅游外交活动的积极开展，也为中国旅游企业的“走出去”提供动力和政策支持。

仔细观察每一个旅游年的举办，可以发现活动并非局限于举办开幕式这样的礼仪性活动，还有整体的统筹谋划，在每一个旅游年都签署了系列合作协议，设置了一揽子富有广度、深度、温度的活动，极大优化了中国旅游企业“走出去”的发展路径。如：6月2日签署的《中华人民共和国国家旅游局与欧盟委员会内部市场、工业、创业和中小企业总司关于落实2018年举办中国—欧盟旅游年的协议》，约定在旅游年框架下举办一系列旅游活动，增强双方旅游合作。6月5日，中国国家旅游局和哈萨克斯坦文化与体育部在北京共同主办的中哈旅游合作论坛，设置了中哈专场旅游推介会与中哈旅行社商谈环节。北京、安徽、海南、新疆等地和阿拉木图、阿克莫拉地区、南哈州、江布尔州旅游部门和企业代表展示了各自的旅游资源和旅游产品，并面对面洽谈业务。旅游产业发展与旅游外交布局，呈现良性互动、相互促进的大好局面。

从发展的角度观察，旅游外交虽然年轻，但两年来，中国旅游外交主动发力、积极进取，双边、多边旅游合作活动精彩纷呈，在主动融入国家外交大局中有效发挥了自身独特优势。相信在2017年，旅游外交更加自信和更加成熟，成为深化旅游外交的里程碑之年。



哈萨克斯坦人库来和女儿在中哈霍尔果斯国际边境合作中心。新华社记者 张蛟龙摄

阿斯塔纳好风光

张哲偲



巴伊杰列克观景塔 新华社图片

哈萨克斯坦位于中亚，是世界上最大的内陆国家。1997年，阿斯塔纳取代阿拉木图成为新首都。为纪念这一特殊的年份，阿斯塔纳的象征——巴伊杰列克观景塔的观景台被设计建为高97米。该塔的设计灵感来自于哈萨克族的神话故事，讲的是一棵神秘的生命之树和一只神鸟，这只鸟每年会在白杨树的树杈之间下一个蛋，蛋中孕育的雏鸟象征着复兴与永恒。塔的顶部装有直径22米，重达300吨的巨大的玻璃球。在玻璃球上有一个观景台，站在上面可以俯瞰整个阿斯塔纳。

说起“金字塔”，并非埃及独有，和平金字塔被誉为阿斯塔纳的“世界第八大奇迹”，是城市地标建筑物。这座高62米的金字塔外墙以不锈钢网格和淡灰色花岗岩嵌人物为覆面。塔内建有音乐会歌剧院、会议厅、展览画廊和温室。所有房间由各式图片、雕塑、绘画组成，构建了犹如宫殿般美妙的世界。和平金字塔象征着哈萨克斯坦人民为人类和平与平等付出努力的决心。

杜曼娱乐中心是世界上唯一距离海洋有3000多公里的水族馆，内含水量达到300万升人造海水，为2000余只海洋生物在这里搭建了栖息之地。11公里的管道、34个强力泵和6个大型砂过滤器，共同组成了非常独特的生命支持系统以保证它的正常运转。水族馆内有着非常丰富的海洋生物，如海星、龙虾、海马，还有鲨鱼与巨型石斑鱼等体格硕大的“居民”。这条水下隧道，能够让游客清晰地看见距离掠食性鲨鱼几厘米的海床上游动的情景。



中国和意大利两国警方在意警务联合巡逻6月5日正式启动，10名中国警员分成4组，从6月5日到25日分别在罗马、米兰、佛罗伦萨和那不勒斯4个城市与意大利警员进行联合巡逻，协助警方处理与旅意中国游客安全有关的问题。图为联合巡逻的中意警员在罗马西班牙广场交流。新华社记者 金宇摄